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学而优 教有方

02  生物的遗传和变异（A卷基础篇）
第Ｉ部分   选择题40分
一、选择题（每小题2分，共计40分）

1．（2021·山东济南市·八年级期末）下列属于不可遗传变异的是（    ）

A．视觉正常的夫妇生下的患色盲的儿子
B．大蒜在无光条件下长成的蒜黄

C．一窝家兔中有白色、黑色、灰色的个体
D．杂交水稻产生的高产性状

【答案】B

【详解】

ACD．视觉正常的夫妇生下患色盲的儿子、一窝家兔中白色、黑色、灰色的个体、杂交水稻产生的高产性状都是遗传物质改变引起的变异，因此是可遗传的变异，ACD不符合题意。

B．大蒜在无光条件下长成的蒜黄，是环境影响产生的变异，遗传物质没有发生改变，因此是不可遗传的变异，B符合题意。

故选B。

2．（2021·山东临沂市·八年级期末）下列有关性染色体及性别比例的叙述中，正确的是（　　）

A．只有卵细胞含有X染色休

B．男性体细胞中不含X染色体

C．一对夫妇已经生了一个女孩，再生一个孩子是男孩的概率是50%

D．女儿体细胞中的X染色体只能来自于母亲

【答案】C

【详解】

A．女性的性染色体为XX，男性的性染色体为XY，不一定只有卵细胞含有X染色体，如男性精子细胞、男女体细胞也有含X染色体的可能，A错误。

B．男性体细胞中的性染色体为XY，含X染色体，B错误。

C．由于男性可产生数量相等的X精子与Y精子，加之它们与卵子结合的机会相等，所以每次生男生女的概率是相等的。在整个人群中男女性别之比大致1：1，一对夫妇已经生了一个女孩，再生一个男孩的几率为50%，C正确。

D．女儿的性染色体为XX，其中一条X染色体来自于母亲，一条X染色体来自于父亲，D错误。

故选C。

3．（2021·山东临沂市·八年级期末）如图为染色体与DNA及蛋白质的关系示意图。下列叙述错误的是
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A．存在于人体细胞内的[③]染色体主要存在于细胞核内，并且都是成对存在的

B．在细胞增殖过程中[③]染色体会发生复制和平均分配的行为

C．DNA分子上的基因不一定是连续排列的，不同基因之间可能有间隔

D．在马蛔虫产生精子和卵子的过程中，染色体发生了减半

【答案】B

【详解】

A．③染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，并且都是成对存在的，染色体是由①DNA和蛋②白质两种物质组成，A正确。

B．在细胞增殖过程中③染色体会发生复制但是不能平均分配，B错误。

C．DNA分子上的基因不一定是连续排列的，不同基因之间存在非基因片段，因此可能有间隔，C正确。

D．生殖过程中成对的染色体都要分开，生殖细胞中的染色体是数目是体细胞的一半。在马蛔虫产生生殖细胞即精子和卵子的过程中，染色体发生了减半，D正确。

故选B。

4．（2021·海南海口市·八年级期末）下列关于染色体、DNA和基因关系的表述正确的是（    ）
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【答案】A

【详解】

染色体是细胞核内具有遗传作用的物体，易被碱性染料染成深色，所以叫染色体；每条染色体一般含有一个DNA分子，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；基因是DNA上决定生物性状的小片段。因此染色体存在于细胞的细胞核中，遗传物质主要是DNA，其次还有RNA。细胞核、染色体、DNA、基因四者在概念上的大小关系如图：
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故选A。

5．（2021·广东深圳市·七年级期末）细胞有细胞核，细胞核里有染色体，染色体含有DNA和蛋白质，其中遗传物质的载体是（    ）
A．DNA
B．蛋白质
C．染色体
D．细胞核

【答案】C

【详解】

控制生物性状遗传的主要物质是DNA（脱氧核糖核酸）。DNA位于染色体上，染色体位于细胞核内。因此，细胞核是遗传的控制中心，含有遗传信息，其中染色体是遗传物质的载体。

故选C。

6．（2021·山东临沂市·八年级期末）深圳的国家基因库中，储存有不同生物的基因样本超过1000万份。下列相关叙述不正确的是（    ）
A．基因是有遗传效应的DNA片段
B．基因可以通过生殖细胞传给下一代

C．基因都位于细胞核中的染色体上
D．建立基因库有利于保护生物多样性

【答案】C

【详解】

A．基因是有遗传效应的DNA片段，不同种生物的基因有所不同，正确。

B．性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给下一代，正确。

C．对于真核生物而言，基因主要位于细胞核中的染色体上，对于原核生物而言，基因主要位于拟核DNA上，错误。

D．生物多样性包括生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性。建立基因库利于保护生物多样性，正确。

故选C。

7．（2021·山东临沂市·八年级期末）同种生物同一性状的两种不同表现类型，称为相对性状。下列不属于相对性状的是（    ）
A．鸡的玫瑰冠和单冠
B．番茄的红果和黄果

C．小麦的抗倒伏和易倒伏
D．豌豆的圆粒和高茎

【答案】D

【详解】

ABC．鸡的玫瑰冠和单冠、番茄的红果和黄果、小麦的抗倒伏和易倒伏，都是同一性状的不同表现形式，属于相对性状，ABC不符合题意。

D．豌豆的圆粒和高茎是两种性状，因此，不属于相对性状，D符合题意。

故选D。

8．（2021·山东滨州市·八年级期末）已知某女人的乳腺细胞中DNA的含量为R，则她的卵细胞和坐骨神经细胞中DNA的含量分别为（    ）
A．R/2  R
B．R    R
C．R/2    0
D．2R  0

【答案】A

【详解】

亲子代之间染色体的数目是恒定的，这是因为在形成精子和卵细胞的过程中，染色体要减少一半，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，这样当精子与卵细胞融合为受精卵时，染色体就恢复到原来的数目。坐骨神经细胞属于体细胞，DNA含量与其它体细胞一致。卵细胞中DNA的含量是体细胞的一半。因此已知某女人的乳腺细胞中DNA的含量为R，则她的卵细胞和坐骨神经细胞中DNA的含量分别为：[image: image7.wmf]2

R

、R。

故选A。

9．（2021·安徽淮南市·八年级期末）图为人体体细胞中一对基因位于一对染色体上的示意图。对图解的叙述不正确的是 （    ）

[image: image8.png]



A．基因Bb表示等位基因，且位于成对的染色体上

B．如果显性基因B来自父方，则隐性基因b来自母方

C．基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状

D．基因b控制的性状不能在后代表现也不能遗传

【答案】D

【详解】

A．基因位于染色体上，成对的基因位于成对的染色体，基因Bb表示等位基因，A正确。

B．生物体中的体细胞是由受精卵分裂分化形成的，受精卵中的一对基因，一个来自父方，另一个来自母方，如果B来自母方，则b一定来自父方，B正确。

C．当细胞内控制某种性状的一对基因，一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来，因此，基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状，C正确。

D．基因b是隐性基因，当细胞内控制某种性状的一对基因，一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来；但这个隐性基因会遗传给下一代，D错误。

故选D。

10．（2021·安徽淮南市·八年级期末）图甲为果蝇的生长发育过程，乙为一只果蝇的染色体组成。下列说法错误的是（    ）
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A．果蝇的发育属于完全变态发育
B．XY是果蝇细胞中一对性染色体

C．图乙所示是雌果蝇的染色体组成
D．果蝇体细胞中的染色体成对存在

【答案】C

【详解】

A．果蝇的发育经过受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，属于完全变态发育，幼虫与成虫差别明显，正确。

B．性染色体是与决定性别有关的染色体，性染色体有X染色体和Y染色体，XY是果蝇细胞中一对性染色体，正确。

C．性染色体有X染色体和Y染色体，一对性染色体为XX时为女性，一对性染色体为XY时为男性，图乙果蝇的性染色体组成是XY，表示雄果蝇，错误。

D．染色体在体细胞内成对存在，基因位于染色体上，因此基因也是成对存在的，果蝇体细胞中的染色体成对存在，正确。

故选C。
11．（2021·山东泰安市·八年级期末）下图是某同学画的人体的细胞中可能存在的性染色体组成示意图，其中不正确的是（    ）

A．男性的白细胞[image: image10.png]



B．受精卵[image: image11.png]



C．精子[image: image12.png]



D．卵细胞[image: image13.png]



【答案】D

【详解】

A.男性的白细胞为体细胞，存在含有XY的性染色体，A正确。

B.受精时，如果是含X的精子与卵子结合，就产生具有XX的受精卵并发育成女性；如果是含Y的精子与卵子结合，就产生具有XY的受精卵并发育成为男性，所以受精卵中的性染色体可能是XX或XY，B正确。

C.男性产生两种类型的精子--含22+X染色体的精子和含22+Y染色体的精子，C正确。

D.女性卵细胞中的性染色体只能为X，不可能是Y，D不正确。

故选D。

12．（2021·全国八年级课时练习）根据生男生女的图解，判断下列说法不正确的是（    ）
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A．当受精卵含有XY染色体时，将生长发育成为男孩

B．正常男性产生的精子中的性染色体只有Y型

C．正常女性产生的卵细胞中的性染色体只有X型

D．当受精卵含有XX染色体时，将生长发育成为女孩

【答案】B

【详解】

A．从性别遗传图解看出，当受精卵含有XY染色体时，将生长发育成为男孩，A正确。
B．从性别遗传图解看出，正常男性产生的精子中的性染色体有Y型和X型，B错误。
C．从性别遗传图解看出，正常女性产生的卵细胞中的性染色体只有X型，C正确。
D．从性别遗传图解看出，当受精卵含有XX染色体时，将生长发育成为女孩，D正确。故选B。

13．（2021·山东烟台市·八年级期末）近期不少地方出现了新冠病毒的变异而引起了人们对疫情的恐慌。下列关于新冠病毒变异描述不正确的是（　　）

A．新冠病毒遗传物质发生变化导致病毒变异

B．新冠病毒变异不一定使患者致死率增强

C．若变异后新冠病毒传染性增强，属于有利变异

D．病毒产生抗药性的变异是由于相关药物的使用所导致的

【答案】D

【详解】

A．新冠病毒的变异是由遗传物质发生变化导致，是可遗传的变异，A正确。

B．变异是不定向的，新冠病毒变异不一定使患者致死率增强，B正确。

C．若变异后新冠病毒传染性增强，对病毒的生活有利，因此属于有利变异，C正确。

D．变异是不定向的，病毒可能产生抗药性的变异是由遗传物质决定的，不是由于相关药物的使用所导致的，D错误。故选D。

14．（2021·安徽淮南市·八年级期末）下列关于变异说法正确的是（    ）

A．生物产生的变异都是可以遗传给后代的

B．凡是外界环境引起的变异都是不可遗传的

C．生物产生的变异对自身的生存一定是有利的

D．农业生产上常常利用可遗传的变异来培育新品种

【答案】D

【详解】

A．可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；仅由环境因素引起的，没有遗传物质的发生改变的变异，是不可遗传的变异，不能遗传给后代，A错误。

B．外界环境引起的变异，如果遗传物质发生了变化，就是可遗传的变异如太空育种，B错误。

C．生物的变异包括有利变异和不利变异，因此生物产生的变异，对自身的生存不一定都是有利的，C错误。

D．农业生产中，人们常常利用对人有益的可遗传变异来改良或培育新品种，D正确。

故选D。

15．（2021·贵州遵义市·八年级期末）人的有酒窝（B）对无酒窝（b）是显性。某同学无酒窝，该同学的基因型是（    ）

A．BB
B．Bb
C．bb
D．以上均有可能

【答案】C

【详解】

生物体的某些性状是由一对基因控制的，而成对的基因往往有显性显性和隐性之分，当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性基因或者一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来；当控制某种性状的基因都是隐性基因时，才会表现出隐性性状。因此无酒窝的基因型是bb。

故选C。

16．（2021·贵州遵义市·八年级期末）人的生殖细胞中有23条染色体，关于人的体细胞中基因、DNA数量的描述，正确的是（    ）

A．23个基因、23个DNA
B．23个基因、46个DNA

C．许多个基因、23个DNA
D．许多个基因、46个DNA

【答案】D

【详解】

在生物的体细胞中，染色体是成对存在的，在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，因此生殖细胞中的染色体数比体细胞中的少一半。一条染色体有一个DNA分子组成，一个DNA分子上有许多个基因，人的生殖细胞中有23条染色体，人的体细胞中染色体是46条，则人的体细胞中基因、DNA数量的是许多个基因、46个DNA。

故选D。

17．（2021·山东泰安市·八年级期末）下列有关遗传病的叙述，正确的是（    ）

A．近亲结婚所生育的后代一定会患遗传病

B．患红绿色盲的孩子其父母一定也患有红绿色盲

C．婚配或生育前就可察觉的遗传病一定是显性遗传病

D．禁止近亲结婚的目的是尽量避免人类隐性遗传病的出现

【答案】D

【详解】

A．近亲带有相同隐性遗传致病基因的可能性较大，隐性致病基因相遇的机会增大，近亲结婚所生的孩子患有遗传病的机率大，A错误。

B．患红绿色盲的孩子其父母不一定患有红绿色盲，B错误。

C．人类遗传病多种多样，其中相当一部分是由致病的基因引起的。致病基因有显性的和隐性的之分，当致病基因是隐性，基因结合时个体表现为有病，当致病基因是杂合时，个体表现是无病的，却携带有致病基因的基因，C错误。

D．禁止近亲结婚的目的是尽量避免人类隐性遗传病的出现，D正确。

故选D。

18．（2021·湖北孝感市·八年级期末）下列关于生物遗传和变异的描述中，正确的是（   ）

A．所有的变异对生物的生存都是有利的

B．人体眼皮上的细胞中的DNA分子只含控制单眼皮或双眼皮的基因

C．使用农药后使稻田里的害虫产生了抗药性的变异

D．男性含Y染色体的精子只传给儿子，不传给女儿

【答案】D

【详解】

A．变异是指子代与亲代之间、子代个体之间在性状上的差异，有利变异对生物生存是有利的，不利变异对生物生存是不利的，如玉米的白化苗，不能进行光合作用，使玉米生长缓慢甚至死亡，因此属于不利变异，这种变异对玉米的生长是不利的，因此生物产生的变异，有的对自身有利，有的对自身不利，故A错误。

B．人体眼皮上的细胞中的DNA分子不止含有控制单眼皮或双眼皮的基因，还有控制生物其他性状的基因，故B错误。

C．害虫首先存在着抗药性和不抗药性，而不是农药使害虫产生了抗药性的变异，变异是不定向的。故C错误。

D．在亲代的生殖细胞形成过程中，经过减数分裂，染色体彼此分离，男性产生两种类型的精子：含22条+X染色体的精子和含22条+Y染色体的精子。女性则只产一种含22条+X染色体的卵细胞；受精时，如果是含22条+X的精子与卵细胞结合，就产生具有44条+XX的受精卵并发育成女性；如果是含22条+Y的精子与卵细胞结合，就产生具有44条+XY的受精卵并发育成为男性，因此，男性的Y性染色体只传给儿子，不传给女儿，故D正确。

故选D。

19．（2021·四川遂宁市·八年级期末）下列关于人体性别遗传的叙述中，正确的是（　　）

A．生男生女决定于卵细胞与哪种类型的精子结合

B．男性的Y染色体既能传给女儿也能传给儿子

C．女儿具有和母亲完全相同的两条X染色体

D．人体的性染色体只存在于生殖细胞中

【答案】A

【详解】

A．如果含X染色体的卵细胞与含X染色体的精子相融合，那么受精卵的性染色体就是XX，由它发育成的孩子就是女孩；如果含X染色体的卵细胞与含Y染色体的精子相融合，那么受精卵的性染色体就是XY，由它发育成的孩子就是男孩；可见，生男生女主要决定于父亲的哪一种精子与卵细胞相融合，A正确。

B．从性别遗传图解看出，男性的Y染色体不能传给女儿，只能传给儿子，而不是既能传给女儿，也能传给儿子，B错误。

C．女儿具有两条X染色体，一条来自父亲，一条来自母亲，C错误。

D．性染色体在体细胞和生殖细胞中都有，D错误。故选A。

20．（2021·山东烟台市·八年级期末）下列关于实验与探究的叙述中，正确的是（    ）

A．在“模拟精子与卵细胞随机结合”时，每次取完棋子后，不可以将棋子放回

B．探究“花生果实大小的变异”时，要随机选择3粒花生

C．探究“花生果实大小的变异”时，可以计算平均值来比较

D．在“模拟保护色的形成”时，“捕食者”可以刻意寻找某种颜色的小纸片

【答案】C

【详解】

A．利用围棋组合模拟精子与卵细胞随机结合，探究生男生女的机会是否均等。方法步骤：黑围棋子代表含Y染色体的精子，白围棋子代表含X染色体的精子和含X染色体的卵细胞；将10枚黑围棋子和10枚白围棋子放入一个纸盒中，表示精子；再将20枚白围棋子放入另一个纸盒中，表示卵细胞。学生三人一组，一位同学从装有“精子”的纸盒中随机取一枚棋子；另一位同学从装有“卵细胞”的纸盒中随机取一枚棋子；第三位同学记录两枚棋子子代表的性染色体组成。每次取完后记录，再将棋子放回去，注意摇匀再取，记录10次，取平均值，A错误。

B．不能对检测对象逐一检查时，可以从检测对象总体中抽取少量个体作为样本，这样检测的结果能够反映总体的情况，这种方法叫做抽样检测法。为了使抽样检测的结果接近总体真实情况，抽样时应当尽量避免主观因素的影响。为了提高实验的准确性，样品要有足够的数量并随机取，建议不要少于30粒，B错误。

C．探究“花生果实大小的变异”时，可以计算平均值来比较，C正确。

D．该实验在模拟的取食过程中，与背景（环境）颜色不一致的纸片（猎物）首先被取食，而与背景颜色一致的纸片不易被“捕食者”发现，这样，经过几代选择后，剩余个体的体色就与环境颜色一致了，即剩下的小纸片的颜色绝大部分是背景颜色一致。因此“模拟保护色的形成过程”中，“捕食者”不能特意捕食某种颜色的“猎物”，D错误。故选C。
第II卷（非选择题）
二、填空题（每空1分，共计15分）
21．（2021·四川绵阳市·八年级开学考试）细胞核、染色体、DNA、基因、性状之间的关系。
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①_____；②_____；③_____；④_____；⑤_____；⑥_____。

【答案】染色体    DNA    蛋白质    染色体    DNA    性状    

【详解】

细胞核中能被碱性染料染成深色的物质叫做①染色体，它是由②DNA和③蛋白质两部分组成，DNA是主要的遗传物质，呈双螺旋结构。一条染色体上包含一个DNA分子。一个DNA分子有许多个基因，基因是染色体上具有控制生物性状的DNA片断。它们之间的关系：基因位于⑤DNA上，DNA位于④染色体上，染色体存在于细胞核。细胞核、染色体、DNA、基因、性状之间的关系如图所示：
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因此基因是染色体上具有控制生物性状的DNA片段，染色体存在于细胞核里。

22．（2021·武威第九中学七年级期末）遗传物质的载体是____，它是由____和蛋白质组成的。

【答案】染色体    脱氧核糖核酸（DNA）    

【详解】

染色体是细胞核内的容易被碱性颜料染成深色的物质，由DNA和蛋白质组成，DNA是遗传物质的载体，它的结构像一个螺旋形的梯子，即双螺旋结构；DNA分子上具有特定遗传信息、能够决定生物的某一性状的片段叫做基因。DNA是主要遗传物质，因此可以说染色体就是遗传物质的载体。

23．（2021·全国八年级单元测试）男性体细胞的性染色体是由X染色体和__________染色体组成，女性的体细胞性染色体是由_________染色体组成的。

【答案】Y    X    

【详解】

男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，其中有一对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体；女性体细胞中的性染色体形态大小基本相同，称为XX染色体，男性体细胞的性染色体中，较大的一条命名为X染色体，较小一条称为Y染色体。

24．（2021·全国八年级课时练习）父亲是卷舌，其基因组成为BB，母亲是不卷舌，其基因组成为bb，由父方产生的精子的基因型是 _________，由母方产生的卵细胞的基因型是________，他们后代的基因型是________。

【答案】B    b    Bb    

【解析】

父亲的基因组成为BB，由父方产生的精子的基因型是B；母亲的基因组成为bb，由母方产生的卵细胞的基因型是b。因此受精卵的基因组成是Bb，所以他们后代的基因型是Bb。

25．（2021·全国八年级单元测试）“种瓜得瓜，种豆得豆”说的是生物的 _____       现象；“一母生九子，连母十个样“说的是生物的 _____      现象。

【答案】遗传    变异    

【解析】试题分析：遗传是指亲子间的相似性，变异是指子代与亲代之间的差异，以及子代个体之间的差异的现象。“种豆得豆，种瓜得瓜”体现了亲代与子代之间具有相同的性状，因此体现了生物的遗传现象，而不是变异现象；而“一猪生九仔，连母十个样”反映了生物的变异现象。生物的上述两种现象是通过生殖和发育实现的。

三、连线题（5分）
26．（2020·安徽淮南市·八年级期末）将下列现象与相应的生物学名词连接起来：

（1）一猪生九仔，连母十个样                     A、遗传

（2）鱼生鱼，虾生虾，王八生下龟娃娃             B、变异

（3）海阔凭鱼跃，天高任鸟飞                     C、遗传多样性

（4）菊花在我国有7000多个品种                  D、生态系统多样性

（5）人类已知的动物有150多万种                 E、物种多样性

（1）______（2）______（3）______（4）______（5）______。

【答案】B    A    D    C    E    

【详解】“一猪生九仔，连母十个样”，体现了亲子间和子代个体之间具有不同的性状，体现了生物的变异现象。“鱼生鱼，虾生虾，王八生下龟娃娃”，体现了亲代与子代之间性状上的相似，体现生物的遗传现象。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，体现了生态系统的多样性，生态系统的多样性是指生物群落及其生态过程的多样性，以及生态系统的环境差异、生态过程变化的多样性是指生物所生存的生态环境类型的多样性等。“菊花在我国有7000多个品种”，是体现了基因的多样性，基因的多样性是指物种的种内个体或种群间的基因变化，不同物种(菊花和小麦)之间基因组成差别很大，生物的性状是由基因决定的，生物的性状千差万别，表明组成生物的基因也成千上万，同种生物如菊花之间(有白的、红的、粉的等)基因也有差别，每个物种都是一个独特的基因库。“人类已知的动物有150多万种”，是体现了生物种类的多样性，生物种类的多样性是指一定区域内生物钟类(包括动物、植物、微生物)的丰富性，如人类已鉴定出的物种，大约有170多万个，我国已知鸟类就有1244种之多，被子植物有3000种，即物种水平的生物多样性及其变化。

四、实验探究题（每空2分，共计14分）
27．（2021·山东菏泽市·八年级期末）模拟实验“精子与卵细胞随机结合”的基本做法为∶用30颗白围棋子，10 颗黑围棋子按一定原理装入两纸盒中，每次从两纸盒中各摸取一颗围棋子，记录白白、黑白的组合数量如下表，请分析作答

分组模拟实验结果统计记录表

	
	1组
	2组
	3组
	4组
	5组
	6组
	7组
	8组
	9组
	10组
	合计
	比例

	白白
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	黑白
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（1）模拟实验的操作过程中，下列做法错误的是 _______。

A．选用透明塑料盒 

B．记录完后放回原纸盒并摇匀 

C．取棋子时不看——盲摸

D．在一纸盒中放入数目相等的黑白棋子

（2）在做数据统计分析时，上表中第6组的数据应该____________（保留/舍弃）。

（3）为使实验结果更可靠，应对各小组获得的实验数据如何处理? ___________。

（4）模拟“精子与卵细胞随机结合”的实验结果说明了什么问题?___________。

（5）a染色体在模拟实验中应该用该_____________色围棋子表示，a染色体上的遗传物质是____________。

（6）某遗传病的家庭图谱如图乙，导致该遗传病的致病基因只位于a染色体上，检测发现6号携带了这种致病基因，请分析该致病基因来自于Ⅰ代 ____________号。

【答案】A    保留    者求平均值    生男生女是随机的，机会均等    白    DNA（或答“脱氧核糖核酸”）    2    

【详解】

（1）A.使用透明塑料盒能看到颜色，有可能会挑选有颜色的棋子，A错误。

B.为了保证每种棋子被抓取的概率相等，每次抓取小球统计后，应将彩球放回原来的小盒内并摇匀，B正确。

C.摸棋子时，应是随机抓取，不能看，C正确。

D.在代表男性的小桶中放入两种棋子数目相等，表示两种染色体的比例为1：1，D正确。

（2）因为实验数据是随机取得，数据都是合理的，所以不能舍弃，应该保留。

（3）为了排除由于偶然性引起的误差，应该增加实验材料达的数量或重复次数，对各小组获得的实验数据计算其平均值。

（4）计算各小组实验数据的平均值可知：白白：黑白≈1：1，从而得出的结论是：生男生女是随机的，机会是均等的。

（5）基因决定性状，从染色体图中可以看出甲人性染色体是XY，因此性别是男性。男性产生的精子有两种类型(即含X和含Y染色 体的精子)，a表示X染色体，因此用白色表示a染色体，细胞核中能被碱性染料染成深色的物质叫做染色体，它是由DNA和蛋白质两种物 质组成，DNA是主要的遗传物质，它的结构像一个螺旋形的梯子。一条染色体上包含一个DNA分子。一个DNA分子上包含有多个基因。基因是染色体上具有特定遗传信息的DNA片段。

（6）某遗传病的家庭图谱如图乙，导致该遗传病的致病基因只位于a染色体上，检测发现6号携带了这种致病基因。因为a染色体是X染色 体，根据题意，应该来自于4号，4号的X染色体来自于2号。

五、综合题（每空1分，共计20分）
28．（2021·山东烟台市·八年级期末）蓝莓是世界粮农组织推荐的五大健康水果之一，其果实为小浆果，呈蓝色，色泽美丽，蓝色被一层白色果粉包裹，果肉细腻、种子极小。最大果重5g，可食率为100%，甜酸适口，且具有香爽宜人的香气，为鲜食佳品。蓝莓果实中含有丰富的营养成分。还具省防止脑神经老化、强心、抗癌软化血管、增强人机体免疫等功能。

（1）在分类上，蓝莓属于植物界中的_____植物，_____是这类植物分类的主要依据。

（2）蓝莓分野生蓝莓和人工栽培蓝莓，栽培品种也较多，这体现了生物多样性中的_____多样性。

（3）蓝莓果肉细腻、种子极小、甜酸适口等形态特征和生理特性，在遗传学上称为_____。

（4）蓝莓的繁殖主要采取扦插和组织培养的方式，这些繁殖方式的优点是_____。

（5）为提高蓝莓品质和产量需配置不同品种混合种植，也可放养蜜蜂类的昆虫辅助授粉。蜜蜂的幼体和成体差别很大，它的发育过程被称为_____。

（6）某同学在学习了与扦插有关的知识后，在家里做了如下探究实验：

a.选择两枝长度适中、生长状态相同的蓝莓枝条，标记为甲、乙

b.将甲枝条下方做斜向切口，并去除部分叶片；将乙枝条下方做平向切口

c.将甲、乙枝条扦插在相同的土壤中，适时管理

d.一段时间后，观察切口处生根情况，得出结论

①该同学如果想培育无病毒侵染的蓝莓，可采用_____方式来繁殖蓝莓。

②请指出该实验方案中的不合理之处：_____。（答出一点即可）

[image: image19.png]



【答案】被子  花、果实、种子   基因    性状  繁殖速度快，能保持亲本优良性状   完全变态    组织培养  选材数量过少、两组保留的叶片的数量不同

【详解】

（1）被子植物，具有根、茎、叶、花、果实和种子六大器官。由题干可知，蓝莓有果实，因此属于被子植物。其中花、果实、种子是被子植物分类的主要依据。

（2）生物多样性通常有三个主要的内涵，即生物种类的多样性、遗传物质（基因）的多样性和生态系统的多样性。 蓝莓分野生蓝莓和人工栽培蓝莓，栽培品种也较多，体现了生物多样性中的基因的多样性。

（3）生物体的形态结构特征和生理特征，在遗传学上都称为性状。

（4）植物的扦插、组织培养都没有经过两性生殖细胞的结合，是由母体直接产生新个体的方式，因此都属于无性繁殖，具有保留母本优良性状、缩短植物生长周期、实现生物的快速繁殖的作用。

（5）蜜蜂的发育经过卵、幼虫、蛹、成虫，幼体和成体差别很大，它的发育过程被称为完全变态。

（6）①组织培养指的是在无菌的情况下，将植物体内的某一部分器官或组织，如茎尖、芽尖、形成层、根尖、胚芽和茎的髓组织等从植物体上分离下来，放在适宜培养基上培养，经过一段时间的生长、分化最后长成一个完整的植株。利用这种技术，只需要少量植物材料，就可以在短期内诱导出大量“试管苗”，所以成本不高。这种方法繁殖速度快，受季节影响小，而且诱导变异也比较容易，所以繁殖周期不长。由于植物的生长点细胞分裂速度快，很少感染病毒。②不合理之处：选材数量过少，两组均应保留相同数量的叶片。

29．（2021·山东滨州市·八年级期末）孟德尔做豌豆杂交实验时，发现豌豆具有一些容易区分的性状，比如种子的圆滑与皱缩、子叶的黄色和绿色等。他选取了七对性状分别进行观察，以下示孟德尔进行的豌豆杂交实验结果(以子叶颜色的观察为例)。

	实验组别


	亲代


	子代

	
	
	绿色
	黄色

	1
	绿色×黄色
	0
	238

	2
	F1黄色×F1黄色
	2001
	6022


（注：F1表示第1组杂交的子代：“×” 表示杂交）

（1）黄色和绿色是豌豆子叶颜色的不同表现类型，遗传学上称之为______，这一对表现类型是由豌豆某一对染色体上的一对_________决定的，本题我们用A和a表示。

（2）根据上面的实验结果，可判断出______为隐性性状， 第1组亲代中黄色个体的基因组成是______；第1组子代中黄色个体的基因组成是_____；选取第2组子代中一粒黄色子叶种子，则其基因组成是_________。

（3）孟德尔曾用第1组子代中的黄色豌豆与绿色豌豆进行杂交，杂交后代中黄色豌豆所占的比例约为_________。

（4）经研究，豌豆体细胞中有7对染色体，则其受精卵中含有__________条染色体。

【答案】相对性状    基因    绿色    AA    Aa    AA或Aa    50%    14    

【详解】

（1）相对性状是指同种生物同一性状的不同表现形式，如豌豆的子叶颜色有黄色和绿色，基因控制性状。

（2）（3）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体出现了亲代没有的性状，则亲代个体表现的性状是显性性状，基因组成是杂合的即Aa；子代新出现的性状一定是隐性性状，由一对隐性基因控制aa，因此根据第2组的遗传实验结果，可以判断出隐性性状为绿色，黄色为显性性状，遗传图解：
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可见第2组子代中黄色个体的基因是AA或Aa。

第1组中，亲代是绿色与黄色杂交，子代只出现黄色，则亲代黄色是纯合体AA。

第1组的遗传图解：

[image: image21.png]



故第1组中，亲代黄色个体的基因是AA，子代黄色个体的基因是Aa。用第1组子代中的黄色豌豆（Aa）与绿色豌豆（aa）进行杂交，遗传图解如下：
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则杂交后代中黄色豌豆所占的比例约为50%。

（4）生殖细胞中的染色体是体细胞的一半，因此豌豆亲代体细胞中有7对染色体，则它产生的精子和卵细胞中的染色体数目是7条。而受精卵中的染色体来自于精子和卵细胞，数目又恢复到亲代体细胞中的染色体数，即14条。

30．（2021·山东聊城市·八年级期末）如图是某夫妇体细胞染色体组成示意图，请据图回答下列问题：
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（1）从染色体的形态和组成看，图甲表示______（选填“男”或“女”）性体细胞染色体的组成，其染色体组成可以表示为______。

（2）乙产生的生殖细胞的性染色体为______

（3）如果这对夫妇第一胎生了一个女孩，则他们第二胎生男孩的可能性是______。

【答案】女    22对＋XX（44条＋XX）    X或Y    50%（或1/2）    

【详解】

（1）分析图示可知：甲图中的第23对染色体形态大小基本相同，乙图中的第23对染色体一条大、一条小，因此甲图表示的是女性体细胞中的染色体的组成，乙图表示的是男性体细胞中的染色体的组成。女性体细胞中染色体的组成可以表示为22对+XX。

（2）人的体细胞内的23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体。男性产生的生殖细胞中的性染色体为X或Y，常染色体是22条。

（3）人的性别遗传过程如图：

[image: image24.png]AR I




 。

从性别遗传图解看出，生男生女的机会也是均等的，各是50%，因此，理论上推算，这对夫妇第二胎生一个孩子是男孩的可能性为50%。

六、资料分析题（6分）
31．（2021·全国八年级课时练习）粮食与科技

粮食问题是世界面临的重大问题之一。2020年10月16日是第39个世界粮食日（World Food Day，随写为WFD），让我们一起来关注一下咱们碗中的粮食吧！

资料一图是某种子库存放在玻璃器皿中的大豆等豆科作物种子。种子库为我们储备了丰富的遗传资源，以备不时之需。
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资料二据《科技日报》2020年4月15日报道，由袁隆平院士领衔的科研团队在耐盐碱水稻（俗称“海水稻”）研究方面取得新突破。袁院士介绍道，我们还将不断挖掘水稻耐盐碱基因，将其转育到第三代超级稻上，培育出既耐盐碱又高产的“海水稻”。该技术成功后将使我国大片荒芜的盐碱地变成粮仓。
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请分析以上资料，结合所学知识回答问题：

（1）种子库储存的每一种农作物种子，都是一个小小的基因库。生物种类的多样性实质上就是______的多样性。

（2）大豆和水稻为人们提供了丰富的蛋白质、糖类等，这些营养物质主要储存在大豆种子的______中、水稻种子（其结构与玉米种子相似）的______中，其中蛋白质对人体的主要作用是______。

（3）你认为通过什么方法能够将水稻耐盐碱基因转育到第三代超级稻上，从而培育出既耐盐碱又高产的“海水稻”？______。

（4）袁隆平爷爷等科学家为解决我国的粮食问题做出了巨大贡献，请你也运用所学知识，提出一些有利于粮食作物增产的措施______。［本题第（3）小题中你所答方法除外。答出两点即可］

【答案】基因    子叶    胚乳    作为建造和修复身体的重要原料（或“作为人体生长发育的重要原料”、“用于人体受损细胞的修复和更新”）    通过杂交的方法，使水稻耐盐碱基因与第三代超级稻的高产基因组合在一起    合理密植；合理灌溉；合理施肥；农田适时松土；及时锄草，加强田间管理；防治病虫害；豆类作物播种前用根瘤菌拌种；利用太空育种技术培育含油量高的大豆品种：采用人工选育的方法培育高产粮食作物品种；加大对粮食作物优良基因的挖掘和研究，并应用于培育优质高产新品种；加大对粮食作物的野生种质资源的研究，将发现的优质高产基因应用于培育新品种    

【详解】

（1）生物的细胞内有成千上万个基因，不同种生物的基因有所不同，同种生物不同个体之间的基因也不尽相同，每种生物都是一个丰富的基因库，因此生物种类的多样性实质上是基因的多样性。

（2）大豆种子属于双子叶植物，有两片子叶，没有胚乳，在子叶中贮藏着大量的营养物质，如蛋白质、糖类等。水稻种子属于单子叶植物，有一片子叶，有胚乳，在胚乳中贮藏着大量的营养物质，如蛋白质、糖类等。其中蛋白质是建造和修复身体的重要原料，人体的生长发育以及受损细胞的修复和更新，都离不开蛋白质。

（3）基因控制生物的性状，性状的遗传实质上是亲代通过生殖过程把基因传递给子代，杂交育种可以使杂交后代获得父母优良基因。因此可以将耐盐水稻和第三代超级稻杂交，使水稻耐盐碱基因与第三代超级稻的高产基因组合在一起。

（4）根据光合作用、呼吸作用以及蒸腾作用的原理以及生态因素对生物的影响，可以提出以下利于粮食作物增产的措施：合理密植；合理灌溉；合理施肥；农田适时松土；及时锄草，加强田间管理；防治病虫害；豆类作物播种前用根瘤菌拌种；利用太空育种技术培育含油量高的大豆品种：采用人工选育的方法培育高产粮食作物品种；加大对粮食作物优良基因的挖掘和研究，并应用于培育优质高产新品种；加大对粮食作物的野生种质资源的研究，将发现的优质高产基因应用于培育新品种等等。
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